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RAZONAMIENTO 9° PERIODO 1

INTERPRETACION DE TABLAS DE FRECUENCIA
Y GRAFICAS ESTADISTICAS

Para interpretar graficas estadisticas generalmente ze
utilizan los parametros de probabilidad, promedio y
parcentaje, gue son conceptos fundamentales en la
estadistica debido a su amplio campo de aplicabilidad.

A continuacion se presentard una situacion donde se
gplican estos tres parametros para interpretar dicha
cituacion.

La grafica muestra la nota de wun grupo de
estudiantes en las dreas de espafiol v matematicas
durante un determinado periodo, el cual se aprueba
con una nota de tres o mas.

Nota final de periodo

No. de estudiantes
e w &6 L B

1 2 3 4 5
B Matematicas B Espanol

8. A0ué porcentaje de los estudiantes aprobaron el
dgrea de matematicas? i Qué porcentaje la reprobaron?

b. iQué porcentaje de los que ganaron espafiol sacaron
una nota mayor o igual a 47

C. 5i se va a rifar un premio entre los estudiantes que
ganaron matemadticaz iCudl ezla probabilidad de quese
lo gane un estudiante que haya sacado 5° expresar el
resultado en forma de fraccion, decimal y porcentaje.

d. éCudl fue la nota promedio en el drea de
matematicas?

Solucion parte a.

Se deduce a partir del graficocual esla cantidad tomada
comao referencia (el toda) al cual se denomina el 100%

100%.....40 estudiantes

De este total se mira cudntos cumplen la condician
descrita (que aprobaron el area de matematicas) y se
coloca al frente la incognita.

100%.....40 estudiantes
SR 20 estudiantes

Coma cuando se relacionan cantidades y porcentajes,
ze forma una relacion de proporcionalidad directa, se
igualan las razanes

100 40

x 20

Multiplicanda en cruz la igualdad ¥ resolviendo queda
(200(100) = 40x
2000
0
s0=x

Por loque el porcentaje de los que aprobaron el area de
matematicas son el 50% y por tanto, el resto, que es el
otra 50% reprobo.

Solucion parte b.

En este caso se habla solo de los que ganaron espanol
por lo que
100%.......... 26 estudiantes

De estos 26 estudiantes, los que sacaron una nota
mayor o igual a 4 son 10, por lo que al completar la
regla de tres guedaria

100%.. ... 26 estudiantes
S 10 estudiantes

Resolviendo laregla de tresse obtieneque

x=38.46
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Solucion parte c.

La probabilidad en matematicas se puede definir como
la relacion o cociente entre los casos favorables (lo que
se pide) y los casos posibles o totales.

P(4) = posibilidades de ocurrir el evento A
posibilidades totales

Como el total de estudiantes que ganaron matematicas
fueron 20 estudiantesy los que sacaron cinco fuerond
estudiantes, para es presar 4 de 20, se procede de la
siguiente forma.

4 1
P4)=—=1

20 5
Para de fraccion a porcentaje se toma el total
comao el 100% o lo que es lo mismo, se

multiplica la fraccion por el 100%

ri
110004 21990 _ e,
J J

Paraexpresar una fraccion en decimal se divide
el numerador entre el denominador.

1D|5

002
De lo anterior se deduce que

Py =L —20%-02
J

Solucion parte d

Para hallar el pramedio de las notas de matematicas se
suman todas |as notas de los 40 estudiantes v se divide
paordicha cantidad. Paraabreviarel proceso se utiliza |a
multiplicacion como se muestra a continuacian.

e S8 22 To o
22 8¢ =% S8 %
8= 82 82 832 85
- o = = = «— [ =3 T -] = =
S8 858 505 88 58
1(8) = 2(12) = 3(10) = 4(6) + 5(4)
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AREAS COMPUESTAS Y SOMBREADAS CON
REGIONES CIRCULARES.

Cuadrildteros con todos los lados paralelos 2 a 2

Rectdangulo Cuadrado Romboide
Area= basex altura

Cuadrilateros con solo un par de lados paralelos

Trapecio isosceles  Trapecio rectangulo

b b
.
A T
L

B B

Area=suma de |as bases por la altura, dividido 2

A (B+b)h
2

Triangulos
Rectangulo Isosceles Equilatero
hB &

b b b
Area= base por altura, dividido 2
e bxh

2
Circulo

2

Area=x -7

Porimetro=2-1 -r
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Areas de regiones circulares mads usuales

Sector circular: érea encerrada por un angulo que parte
desde el centro del circulo.

Area= fraccion x areacompleia

A= drguloen grados
- 360°

xdrea completa

segmento circular: drea comprendida entre el arco del
angulo central y el segmento formado por los extremos
de dicho arco.

Area = sector circular — tridngulo

Embecadura de un circulo: lo que queda por fuera del
sector circular hasta la parte del cuadrado

‘ gue lo limita.

Area = cuadrade — sector circular

Area de una figura compuesta

Conce ptualicemos.

En muchas ocasiones lasfiguras con las gue se trabajan
no son figuras convencionales, es decir, las que se usan
usuaglmente comeo: trigngulos, poligonos regulares,
circula, etc. Sino no que son figuras compuesta par
varios polizonos o partes circulares.

En estos casos es conveniente analizar las figuras
conocidas, de maneraindividual, para a partir de estas,

i, - =

A
¥ 2lrem Aleomtoaya
=
utilizando un proceso de razonamiento adecuado,
llegar a esas figuras compuestas, de las cuales no se
conace una formula para determinar su drea o

perimetra.
Ejiemplo 1

Hallar el area frontal de o iglesio mostrada en
el dibujo, si los torres de los dos lados son
iguales.

IGLESIA SANTO DOMINGO

Solucion

Haciendo una division del frente de |a iglesia, se podria
dividir en dos torres (cada una compuesta por un
rectangulo v untrigngulo) y la parte central (compuesta
por un rectangulo ¥ un semicircula).

Coma las torres son iguales es suficiente con hacer el
bosguejo de una tarre v la parte central.

r=2m

6m &m

am 4m
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Hallando el drea de cada una de las partes =e obtiene lo
siguiente

Area del trigngulo.
basexaltura 3=

6 2
2 2 2

=3m

Areadel rectangulo de la torre
Basexaltura=3x6= liim1

Areadel rectangulo central
Basexaltura=4=5= Eﬂml

Areadelsemicirculo

7ot =x-4=41

Como es medio circulo se divide por dos

%’T =27 =2x314 = 628m>

Sumandao todas las dreas, incluyendo la de |as torres en
dos veces, vy teniendo en cuenta que al tener un
numero con dos cifras decimales todos los numeros
enteros se convierten a decimales, agregandole la coma
con dos ceros, se obtiene.

SeEmwe

lm

B2E8888

Esto es, el drea del frente de la iglesia de Santo

Comingo es 68,28 m=

a, - =i~
'F” vfroae -__rl.-l:-nna'n:_\-a,n:

Areas sombreadas

En ocasiones el area sombreada buscada no s ninguna
figura conocida, por lo cual, generalmente se recurre al
hecho de que, si al drea total se le quita el drea no
sombreada, lo que gueda es el drea sombreada
buscada.

Ejemplo 2

En lo mitod de wn terreno rectangulaor de 20
metros de largo por 12 metros de ancho hay un
logo que tiene forma circular de 3 metros de
radio. 5i el alrededor del logo todo es bosque.
£Qué drea ocupa el bosque?

Solucion

A continuacion se presenta un bosquejo de la situacion
planteada

12m

El dreaverde se podria hallar como el drea total
quitdndole la parte no verde, estoes

Area verde = darea del rectangulo — drea del circulo

Areadelrectingulo
Basexaltura =20m=12m = 24{}}?:1

Areadelcirculo

77t =7-0=07 =2826m"

Por tanto se obtiene que
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Area verde = dvea del rectdngulo —drea del circulo

Areaverde = 240m* —28.26m> = 211.74m>

Esto es, el drea perteneciente alazonaverde ode

bosque,es 21 15"4?1'12

Ejemplo 3

En el grafico se muestro la porte de lo pared de
una cosag viejo que se requiere pintar debido al
deterioro por el poso del tiempa.

5i un pintor, después de hacer los cuentas con
materiales y trabajo, le cobra g 512000 el metro
cuadrodo JCuanfo costard pintar todo la pared
sin incluir la puerto cuyo parte superor es un
semicirculo ?

Solucion

Para saber cuanto vale pintar toda |a pared =e necesita
conocer primero cuanta area se va a pintar y luego,
simplemente, se multiplica el costo de pintar un metro
cuadrado por la cantidad de metros cuadrados que
requiere pintar.

Para hallar el darea a pintar, como no es una figura
convencional a la cual se le pueda hallar el drea
mediante una formula, e puede hallar el drea a pintar
Como sigue

Area a pintar = drea total — drea de la puerta

Haciendo un bosquejo de |a situacion seria lo siguiente

}:r.r - :r_"_,d'
virom omtoya
=

=1m

8m
dm

10m 2m

Area total = rectdngulo + tridngulo
= B0 m®+ 5m®
=B m°

Areade la puerta=recténgulo + semicirculo
=6m*+3,14m?
=9 14 m?

Areaa pintar = dreatotal —dreade la puerta
=B5m*-9,14m’
=094 14 m?

Como eldreaa pintar es 94,14 m® v cada metro
cuadrado cuesta 512000.

Total a pagar = valor unitario x cantidad
=120000x94 14
=1129680

Ejiemplo 4

En una mallo publicitario cuodroda de 160 cm
de lodo, estdn los condidotos ospirantes al
senado pertenecientes o cierto partido politica,
dentro de 4 circulos iguales.

Determinar el drea de loa mallo gue no se vtilizd
para propaganda.

10



Solucion
El areade la malla gue no se utilizd para propaganda es

la que gueda por fuera de los circulos.

Para hallar esta drea no utilizada basta con restarle el
dgrea de los 4 circulos al drea total (cuadrado)

Area no utilizada = cuadrado - 4 circulos

Area del cuadrado = 160cm x 160 cm
= 25600 cm?

Area de los 4 circulos

Como el lado del cuadrado mide 160cm, v a lo largo de
este caben dos circulos, cada circulo tiene de anchao
maxima (digmetro) 80 cm y por ende su radio seria 40
cm.

Areade los4 circulos =4 (1 -}‘:]
.
=4 (314 =1600cm”)
T
=4 [ 5024cm”)
= 20096 cm®

e donde se concluye que

Area no utilizada = cuadrado - 4 circulos
= 25600 cm® - 20096 cm?

= 5504 cm®



